■人文社会自然科学研究

城乡一体化进程中武汉市幼儿园师资配置现状及对策

程 丽1,2,邱 天1,2,陈书艺1,2

(1. 湖北第二师范学院教育科学学院, 湖北武汉 430205; 2. 湖北第二师范学院学前教育研究中心, 湖北武汉 430205)

摘 要:学前教育是我国国民教育体系的重要组成部分,幼儿园教师是学前教育资源配置中核心的组成部分,教师资源的合理配置是促进学前教育公平、均衡发展的保证。调查发现,武汉市幼儿园教师资源配置在数量、质量和投入等方面仍存在不均衡的现象,造成这些现象的原因是教育政策的差别化实施,市域内经济发展不均衡等。为促进武汉市城乡幼儿园师资配置均衡发展,应该从幼儿园教师职前培养、准入、职后培训、保障与补充等方面进行相应改进。

关键词:城乡一体化;幼儿园教师;师资配置

中图分类号: G617

文献标识码: A

PDF获取: http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx

文章编号: 2095-770X(2020)01-0123-05

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2020.01.020

The Present Situation and Countermeasures of Kindergarten Teachers'Allocation in Wuhan City in the Process of Urban-Rural Integration

CHENG Li 1,2, QIU Tian 1,2, CHEN Shu-yi 1,2

(1. School of Education Science, Hubei University of Education, Wuhan 430205, China; 2. Preschool Education Research Center, Hubei University of Education, Wuhan 430205, China)

Abstract: Preschool education is an important part in China's national education system. Kindergarten teachers are a core part in the allocation of preschool education resources. Reasonable allocation of teacher resources is a guarantee to promote fair and balanced development of preschool education. According to the investigation, allocation resources are still imbalanced in the quantity, quality and investment in Wuhan. In order to promote the balanced development of teacher allocation in urban and rural kindergartens in Wuhan, corresponding improvements should be made from the aspects of pre–service training, admission standards, post–service training, guarantee and supplement of kindergarten teachers.

Keywords: urban-rural integration; kindergarten teacher; teacher allocation

一、问题的提出

学前教育是我国国民教育体系的重要组成部分。由于我国教育发展长期以来受到城乡二元结构的影响,教育资源配置不均衡,学前教育发展也呈现不均衡态势。为缓解这一状况,国家先后发布各项政策以

期缩小资源配置差距,促进学前教育公平发展。党的十九大报告中提出,要推动城乡教育一体化发展,高度重视农村教育,办好学前教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。幼儿园教师是提供优质学前教育的重要力量。因此,师资配置是学前教育资源配置中的重要组成部分。笔者以湖北省武汉市为例,探

收稿日期:2019-07-24;修回日期:2019-11-08

基金项目: 湖北省社科基金一般项目(2018063); 湖北省教育厅人文社会科学研究项目(18Q180); 湖北教师教育研究中心规划课题(jsjy2019004)

作者简介:程丽,女,河南信阳人,湖北第二师范学院教育科学学院讲师,博士,主要研究方向:学前教育原理,学前教师教育;邱天,女,湖北孝感人,湖北第二师范学院教育科学学院学生;陈书艺,女,湖北荆门人,湖北第二师范学院教育科学学院学生。

究当前城乡一体化进程中幼儿园教师资源配置现状,查找师资配置中的问题,探寻其形成原因,并据此提出针对性的改善学前教育师资配置的措施,以期为推动城乡学前教育均衡发展提供一些建设性的思路与建议。

二、研究设计

笔者以湖北省武汉市城区A区和远郊农村地区X区的幼儿园所有专任教师为研究对象,对其进行问卷调查。问卷内容涉及幼儿园教师生存基本状况,如教师职称、学历、收入等,以了解城区和远郊区幼儿园师资配置情况。最终调查了合计510所幼儿园,其中城区幼儿园190所,以公办园为主;远郊农村地区幼儿园320所,基本上均为民办园或公办民助园。共回收教师问卷1500份,其中有效问卷1480份,有效率为98.7%。所有有效问卷均通过SPSS22.0进行数据录入和相关的数据分析。

三、武汉市城乡幼儿园师资配置现状

(一) 远郊地区教师年龄结构梯度不合理

城区幼儿园的教师在年龄结构分布上较为均衡, 而远郊农村地区幼儿园教师年龄主要集中在25-35 岁,36岁及以上教师很少。可见,远郊农村地区幼儿园有充足的年轻教师,但缺乏从业时间长,经验丰富的中年教师。这可能是因为远郊农村地区民办园及公办民助园居多,给予年轻教师的就业机会更多且对教师水平要求较低;而城区公办园较多,待遇较好,就业竞争激烈,因此更容易留住经验丰富的教师。

城区幼儿园以公办园为主,公办幼儿园25岁及以下教师占28.0%,26-35岁教师占35.9%,36-45岁教师占18.9%,46岁及以上者占17.2%;民办幼儿园相应占比为53.2%,35.8%,8.4%和2.6%;公办民助园相应占比为52.1%,40.2%,5.5%和2.2%。可见,公办幼儿园教师队伍年龄结构梯度更为合理,不同年龄段的教师所占比例较为均衡。既有精力充沛、对工作充满热情的青年教师,又有认真负责、教学经验丰富的中年教师。而以民办幼儿园和公办民助园为基本构成的远郊区,幼儿园青年教师数量占绝对优势,中年教师数量不

足,教师年龄结构分布不均。

(二) 远郊地区教师教龄结构需调整

城区幼儿园教师中,教龄为10年及以上的教师有294人,占城区教师总数的40.2%;而远郊农村地区教龄为10年及以上的有68人,占远郊农村地区教师总数的9.1%。城区幼儿园中教龄长的教师比例远高于远郊农村地区。城区以教龄为10年及以上的教师居多,而远郊农村地区以教龄为4-9年的教师为主。

按照幼儿园性质来分析,公办幼儿园教师中教龄10年以上者所占的比例为46.5%;而民办幼儿园教师仅为11.8%;公办民助园教师仅为1.5%。这说明在教师教龄结构上公办幼儿园比民办幼儿园和公办民助园更具优越性,拥有较多的教龄长、教育经验丰富的教师。

(三) 远郊地区高学历教师较城区比例低

学历高低是衡量教师基本素质的重要参考指标。在城区幼儿园教师队伍中,本科学历占46.7%,大专学历占44.3%;远郊农村地区幼儿园教师相应学历分别占29.5%和61.2%。可见,城区幼儿园教师的本科学历居多,而远郊农村地区幼儿园教师大专学历居多。

公办幼儿园教师中研究生和本科学历者占比分别为0%和61.9%,二者合计61.9%;民办幼儿园教师相应学历所占的比例为0.7%和24.7%,二者合计25.4%;公办民助园分别为0.5%和24.2%,二者合计24.7%。可见,公办幼儿园拥有高学历的教师明显多于民办园和公办民助园。

(四) 远郊农村地区职称结构不平衡

在城区幼儿园教师队伍中,有职称的教师占比56.3%,远高于远郊农村地区幼儿园有职称的教师比例16.6%;远郊农村地区有83.4%的教师未评职称。职称在一定程度上是教师专业素质与专业能力的体现。远郊区已评职称的教师比例远低于城区,也表明了城区教师与远郊农村地区教师教育教学能力存在差异。

(五) 远郊农村地区教师持证比例需提高

在城区幼儿园教师队伍中,持有幼儿园教师资格证的人数比例为91.4%,高于远郊农村地区幼儿园教师的73.9%。从幼儿园性质来看持有教师资格证的教师人数比例,公办幼儿园教师队伍占94.0%,民办幼儿

园教师队伍占75.9%,公办民助园占76.7%。公办幼儿园显著高于民办幼儿园和公办民助园。教师资格证不仅是持证人具备从教资格的证明,还是教师专业素质和专业能力的体现。上面数据一方面表明公办幼儿园比民办幼儿园及公办民助园拥有更多的合格幼儿园教师资源,也意味着民办幼儿园的达标规范还有相当长的路要走。

(六) 城乡教师拥有事业编制人数差异大

城区幼儿园教师拥有事业编制比例为49.5%,远高于远郊农村地区幼儿园教师的1.9%。城区幼儿园教师拥有事业编制人数远高于远郊农村地区,城乡幼儿园教师拥有事业编制人数比例极不均衡。公办幼儿园中具有事业编制的教师人数比例为66.9%,而民办幼儿园仅为0.8%,公办民助园为5.5%。由此可见,民办幼儿园和公办民助园幼儿园具有事业编制的教师人数都不多,明显少于公办幼儿园具有事业编制的教师数

(七) 城乡两区保教师资配比差异不大

城区幼儿园班级配备两教一保、三教轮保的比例 分别为96.7%和0.4%,远郊农村地区幼儿园两教一保、 两教两保的比例依次为89.8%,3.5%。这反映了武汉 市幼儿园保教老师配备情况基本上符合国家标准。

公办幼儿园班级配备两教一保和三教轮流保育的比例依次为97.4%和0.7%,民办幼儿园班级相应占比为91.5%和2.1%,公办民助园占比为89.0%和3.5%。可见,在班级教师人数配备上民办幼儿园、公办民助园和公办幼儿园差不多。按国家规定,幼儿园每个班级应配备2名专职教师和1名保育员,或配备3名专职教师,所以基本上都满足国家规定标准。

(八) 城乡两地教师待遇差异大

调查结果显示,城区幼儿园教师月工资收入3001-4000元、4001-5000元、5000元以上者所占的比例分别为34.3%,13.7%,6.1%,合计54.1%;远郊农村地区幼儿园教师相应月工资占比分别为32.5%,4.7%,1.3%,合计38.5%。城区和郊区3000-4000元工资的教师比例差不多,但高收入群体中城区教师人数比例远高于远郊农村地区。

公办幼儿园教师月工资 3001-4000 元者占

35.3%,4001-5000元者占16.4%,5000元以上者占8.4%,合计60.1%;民办幼儿园教师相应月工资占比依次为32.5%,5.0%,1.1%,合计38.6%;公办民助园相应占比为4.1%,0.9%,1.8%,合计6.8%。可见,公办幼儿园教师月工资收入明显高于民办幼儿园教师,尤其高于公办民助园教师。

除每月工资收入差异大外,教师年终薪酬也存在显著差异。访谈中得知,公办园教师年终分配普遍在一万余元且较稳定,而民办园教师年终薪酬视当年招生情况而定,普遍偏低且波动性大。这种差异也拉大了城区与远郊农村地区幼儿园教师、公办与民办幼儿园教师月平均工资间的差距。

由上述分析可知,远郊农村地区幼儿园师资配置 状况与城区相比有较明显的差距,主要体现在数量、质 量和待遇三个方面。除保教人员配备情况差异不大 外,远郊农村地区幼儿园与城区幼儿园教师在年龄、教 龄、学历、职称、持有幼儿园教师资格证、事业编制及月 工资收入这几个方面都存在较大差异。这种差异侧面 反映了城乡之间教师资源配置的差异是导致城乡之间 学前教育质量差异的重要原因。

四、武汉市城乡幼儿园师资配置差异原因 分析

(一)教育政策的差别化实施

学前教育政策是政府实现学前教育目标和任务的行动依据和准则,具有明确的导向性。由于我国长期推行"城市优先发展"的国家战略,我国公共政策优先满足城市需要 [1]。武汉市作为中部地区教育发展大市,必然也会遵守此项战略施行偏向性的教育政策,使得优质的学前教育资源优先流向城市中心,由此也使得中心城区的教师具有较高的薪酬待遇、较稳定的工作、较好的工作环境等优势。除此以外,中心城区工作环境的巨大吸引力,也会使得在远郊农村地区优秀的幼儿园教师流动到城市,扩大了城乡幼儿园师资间的差距。

(二)区域间经济发展不均衡

地区教育发展水平很大程度上是由区域经济发展水平决定的。根据武汉各区2017年GDP统计数据

得出,城区A区GDP总量1076亿元,城区J区GDP总量756亿元,两地区经济发展水平差别较大,也决定了区级政府财政能力差别较大。经费发展水平影响财政性教育经费投入总量。在"政府负责,分级管理,以县为主"的学前教育管理体制下,学前教育发展责任主体重心较低,本区域学前教育财政性经费投入很大程度上由该区域经济发展水平决定。与武汉市城区相比,经济欠发达的区如J区统筹协调和财政保证能力相应不足,其区域内的师资配置总量及结构也欠合理,由此形成城乡学前教育师资配置不均衡局面。

(三) 市场化机制引发教师单向流动

目前武汉市没有保障学前教育教师资源均衡配置的制度规定。公办幼儿园与民办幼儿园之间的教师流动是单向的,民办幼儿园的优秀教师受公办幼儿园优质资源所吸引纷纷流向公办幼儿园,却很少有公办幼儿园的优秀教师流向民办幼儿园,造成公办幼儿园拥有越来越多的优质教师资源,而民办幼儿园的优质教师资源越来越少,教师资源配置失衡愈加严重。城区(江岸区)以公办幼儿园为主,而远郊农村地区(江夏区)以民办幼儿园和公办民助园居多,因而城乡学前教育教师质量差异持续扩大。

五、武汉市城乡幼儿园师资配置问题的优 化路径

(一) 加大幼儿园教师培养力度

培养优质幼儿园教师,从源头处保证城乡幼儿园教师的质量。城乡学前教育教师数量及质量存在差异的一个重要原因是师资培养制度不完善。因此,要做到完善学前教育教师培养制度,具体来说,在当前幼儿园教师缺口较大的情况下,教育部门应出台相关政策扩大各层次学前教育专业招生计划,各高校承担学前教育教师培养任务,办好学前教育专业,培养大量高质量、专业型教师。其次,各高校要制定相应的学前教育教师培养标准,考虑到人学不同的学历层级和类型,从师德、专业、能力等方面做出具体的规定和要求,确保学前教育教师能满足社会对多层次高素质的幼儿园教师的要求,从而缩小城乡学前教育教师数量和质量的差异。

(二) 完善幼儿园教师准入机制

在保障幼儿园教师数量的基础上,幼儿园教师质量是影响农村学前教育教师的重要因素,在此基础上要做到提高幼儿园教师职业准入门槛。有研究指出,现行的《幼儿园教师专业标准(试行)》是合格幼儿园教师的专业标准,而不是准入标准。。幼儿园教师职业准入标准应该坚持品德为先、幼儿为本、能力为重、专业化取向等。武汉市各区域教育主管部门在招聘幼儿园教师时,首先应该设置规范的程序,其次根据评价指标制定科学的评议制度,最后通过一系列环节严格规范学前教师准入门槛,以确保学前教育教师的质量,尤其是远郊农村地区学前教育教师的质量。

(三)组织多种形式的教师培训

在职培训是提高学前教师专业能力的保障,也是 提高专业素养的有效途径。有研究提出,教师教育职 前职后一体化发展是当前世界教师教育改革的一个基 本方向,可以通过形成协同机制、共建共享优质资源、 搭建共生发展平台等促进教师教育一体化发展[3]。 在教师教育一体化发展机制尚未成熟之前,武汉市可 以根据本地实际情况给予农村学前教师更多接受职后 培训的机会,并且可以采取多种培训形式。武汉市人 民政府在2018年8月印发的《武汉市第三期学前教育 行动计划(2017-2020年)》(以下简称《计划》)中指出, 要进一步优化培训体制机制,按照《幼儿园教师专业标 准(试行)》要求,对公办民办教师全员培训,提升师资 队伍专业水平。将幼儿园骨干教师培训列入市、区教 师培训专项。按需施训,按照项目足额保障培训经 费。到2020年底之前,对武汉市各级各类幼儿园园 长、管理人员、教师和保育员等完成新一轮全员性、分 层次专业培训。通过多种方式的培训,提高全市幼儿 园教师专业能力,促进城区与远郊农村地区教师质量 的均衡发展。

(四)提高幼儿园教师的薪酬福利待遇

学前教育教师的待遇和社会地位直接影响其自身的职业认同感与职业承诺,提高农村幼儿园教师薪酬福利待遇将直接提升农村学前教育的职业吸引力,减少农村幼儿园教师流动与流失,提高师资队伍的稳定性。武汉市出台各项政策保障幼儿园教师合法权

益。2018年8月市人民政府印发的《计划》中提出促进学前教育发展的各项项目,其中重点项目——幼儿园教师工资待遇保障机制项目中指出,要执行"民办幼儿园教师在职称评定、培养培训、表彰奖励等方面享有与中小学教师同等待遇"的政策。要根据国家有关规定和市、区实际情况,加快健全完善幼儿园教职工工资保障机制。可实行乡村教师收入分配倾斜政策,落实完善农村学前教育教师生活补助政策,按照越往艰苦地区乡村学前教师补助水平越高的原则,使农村学前教师实际收入水平不低于同职级县镇教师工资收入水平。

此外,针对农村学前教育教师队伍不稳定,人才 流失等造成的数量缺口,可从制度上给予农村学前教 师稳定合理的政策保证 (a)。完善农村幼儿园教师职 业发展保障机制,合理设置农村学校中级、高级教师岗 位比例。落实幼儿园教师职称评聘结合政策,确保农 村学前教师职称即评即聘。将符合条件的边远艰苦地 区农村幼儿园教师纳入当地政府住房保障体系,加快 边远艰苦地区乡村教师周转宿舍建设,以此吸引更多 学前教师来此工作。

(五) 拓展幼儿园教师补充渠道

现阶段城乡幼儿园教师数量存在着较大的差异, 需多渠道扩充幼儿园教师队伍。实现学前教师资源 的优化配置,需要"开源节流":首先需要增加农村学 前教育教师数量,弥补农村地区学前教育教师的数量 缺口;其次是减少农村地区学前教育教师流失,留住 人才^[5]。针对城乡学前教育教师数量差异的现状,可结合武汉市高校多的特点,政府和相关教育部门出台相关文件和政策,鼓励在符合条件的高等院校设置学前教育专业,增加幼儿园教师人才储备。各高校应发挥自身知识和科研优势,开发学前教育专业课程,拓展学前教育资源,为当地的学前教育发展培养更多业务能力精湛的专业型教师。同时,各级政府可从财政上给予当地师范类院校更多的支持,鼓励师范高校培养大量优质幼儿园教师。

[参考文献]

- [1] 阎宇,曾媛.基础教育均等化中的政府责任机制[J].吉林师范大学学报(人文社会科学版),2010,38(6):94-96.
- [2] 文君,郭铁成,双立珍.幼儿园教师职业准入标准核心指标探讨[J].湖南师范大学教育科学学报,2013,12(6):115-117.
- [3] 刘义兵,付光槐. 教师教育—体化发展的体制机制创新 [J]. 教育研究, 2014, 35(1):111-116
- [4] 孟香云.从资源配置透视我国城乡学前教育均衡发展 [J]. 学理论, 2015(24):137-139.
- [5] 赖昀, 薛肖飞, 杨如安. 农村地区学前教育教师资源配置问题与优化路径——基于陕西省 X 市农村学前教师资源现状的调查分析[J]. 教育研究, 2015, 36(3):103-111.

[责任编辑 朱毅然]